
บทที่ 3 
ระเบียบวิธีการศึกษา 

 
3.1 กรอบแนวคิดท่ีใชในการศึกษา 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

การศึกษาคร้ังนี้จะทําการเปรียบเทียบลักษณะทางเศรษฐกิจและสังคมของอาจารยท่ีสอนใน
สายสังคมศาสตรในจังหวัดเชียงใหม ไดแก เพศ อายุ ภมิูลําเนา สถานภาพการสมรส จํานวนบุตร 
ลักษณะท่ีอยูอาศัย วุฒิทางการศึกษา ตําแหนงทางวิชาการ ตําแหนงบริหาร ระยะเวลาทํางาน 
ประสบการณในการทํางาน ของอาจารยท่ีสอนในมหาวิทยาลัยภาครัฐและมหาวิทยาลัยภาคเอกชน 
โดยทําการศึกษาผลตอบแทนจากการทํางาน ซ่ึงมีท้ังผลตอบแทนท่ีเปนตัวเงิน ไดแก เงินเดือน คา
สอนพิเศษ เงินประจําตําแหนง การเปนท่ีปรึกษาวิทยานิพนธ คาสอนนักศึกษาภาคพิเศษ และ
ผลตอบแทนท่ีไมเปนตัวเงิน (สวัสดิการ) ไดแก การรักษาพยาบาล ท่ีอยูอาศัย เงินกูเพื่ออุปโภค
บริโภค การศกึษาบุตร สวัสดิการเงินชวยเหลือบุตรดานอ่ืนๆ การเพิ่มพูนความรู/ประสบการณ การ
ลา จากนัน้ทําการวิเคราะหโดยเปรียบเทียบความแตกตางระหวางสองกลุม โดยใชการทดสอบความ
แตกตางระหวางคาเฉล่ียและการทดสอบความแตกตางระหวางสัดสวนของประชากร 2 กลุม ท่ีเปน
อิสระตอกัน และวิเคราะหความสัมพันธโดยใชการทดสอบไคสแควร 

 
 

อาจารยท่ีสอนในสาย 
สังคมศาสตรในจังหวัดเชียงใหม 
  - เพศ 
  - สถานภาพ 
  - ระดับการศึกษา 
  - ระยะเวลาทาํงาน 
  - ประสบการณในการทาํงาน 
  - ตําแหนงทางวชิาการ 
  - ตําแหนงบริหาร 

ผลตอบแทนจากการทํางาน 
1. ผลตอบแทนท่ีเปนตัวเงิน 
ไดแก เงินเดือน คาสอนพิเศษ เงินประจํา
ตําแหนง การเปนที่ปรึกษาวทิยานิพนธ คา
สอนนักศึกษาภาคพิเศษ 
2. ผลตอบแทนท่ีไมเปนตัวเงิน (สวัสดิการ) 
ไดแก การรักษาพยาบาล ทีอ่ยูอาศัย เงินกูเพื่อ
อุปโภคบริโภค การศึกษาบุตร สวสัดิการเงิน
ชวยเหลือบุตรดานอื่นๆ การเพิ่มพนูความรู/
ประสบการณ การลา 

มหาวิทยาลัย 
ภาครัฐ 

มหาวิทยาลัย
ภาคเอกชน 
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3.2 วิธีการศึกษา 
 

การศึกษาลักษณะทางเศรษฐกิจและสังคม และการศึกษาขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับการทํางาน
ของอาจารยระดับอุดมศึกษาที่สอนในสายสังคมศาสตรในจังหวัดเชียงใหม จะใชสถิติเชิงพรรณนา 
ไดแก รอยละ คาเฉล่ีย ดานผลตอบแทนจากการทํางานท่ีเปนตัวเงินจะทําการวิเคราะหความสัมพันธ
ของตัวแปร คือ การทดสอบความแตกตางระหวางคาเฉล่ีย และดานผลตอบแทนท่ีไมเปนตัวเงินจะ
ทําการวิเคราะหความสัมพันธของตัวแปรโดยใชการทดสอบไคสแควรและการทดสอบความ
แตกตางระหวางสัดสวน 

 
3.3 ประชากรและขนาดตัวอยาง 
 

การศึกษาคร้ังนี้ ผูศึกษาไดกําหนดกลุมประชากรท่ีอยูในกรอบท่ีสนใจ คือ อาจารย
ระดับอุดมศึกษาเฉพาะท่ีสอนในสายสังคมศาสตรในภาครัฐและเอกชนในจังหวัดเชียงใหมทุกคนท่ี
กําลังสอนอยูในปการศึกษา 2550 โดยไดสรุปยอดรวมจากเว็บไซดของคณะกลุมสังคมศาสตรในแต
ละมหาวิทยาลัย ซ่ึงมีจํานวนอาจารยท้ังหมด 1,025 คน จะทําการสุมตัวอยางโดยใชวิธีการสุม
ตัวอยางแบบมีช้ันภูมิ (Stratification) โดยแบงช้ันภูมิดังนี้  

ช้ันภูมิท่ี 1 เปนมหาวิทยาลัยในจังหวัดเชียงใหม 
ช้ันภูมิท่ี 2 เปนมหาวิทยาลัยจากภาครัฐและภาคเอกชน 
จากช้ันภูมิดังกลาว ทําการสุมขนาดตัวอยางโดยสุมจากกลุมตัวอยางจากมหาวิทยาลัย

ภาครัฐและภาคเอกชนกลุมละรอยละ 15 ซ่ึงจะไดขนาดตัวอยางท้ังหมด 154 คน  
จากนั้นทําการคํานวณขนาดตัวอยางแตละช้ันภูมิตามขนาดสัดสวนของประชากรใหได

จํานวนตัวอยาง 154 คน จากจํานวนประชากรทั้งหมด 1,025 คน ซ่ึงเปนประชากรจากมหาวิทยาลัย
ภาครัฐ 731 คน และเปนประชากรจากมหาวิทยาลัยภาคเอกชน 294 คน การกําหนดขนาดตัวอยาง
ใหแตละช้ันภูมิ จะใชวิธี Stratified Sampling จากสูตร 

 

 
 
 
 

เม่ือ      nh  =   ขนาดของกลุมตัวอยางในแตละช้ันภูมิ   เม่ือ h = ลําดับของช้ันภูมิท่ี 1, 2, 3,… 
            n   =   จํานวนกลุมตัวอยางท่ีตองการสุม 
            Nh =   จํานวนของกลุมตัวอยางท้ังหมดในแตละช้ันภูมิ     เม่ือ h = ลําดับของช้ันภูมิ

nh    =      n   .  
N
Nh  
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ท่ี 1, 2, 3,… 
                          N  =   จํานวนท้ังหมดของอาจารยกลุมสังคมศาสตรของมหาวิทยาลัยตางๆใน
จังหวดัเชียงใหม 
 

 จากการคํานวณขนาดตัวอยางดวยวิธีดังกลาวจะไดขนาดตัวอยางในแตละช้ันภูมิดังนี้ 
  มหาวิทยาลัยในภาครัฐ    110 คน 
  มหาวิทยาลัยในภาคเอกชน   44 คน 
    รวมท้ังหมด   154 คน 
 
3.4 เคร่ืองมือท่ีใชในการศึกษา   
 

การเก็บรวบรวมขอมูล ทําการเก็บขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) ซ่ึงเปนการรวบรวมขอมูล
จากการใชแบบสอบถามเปนเคร่ืองมือ โดยเปนขอมูลท่ัวไปของกลุมตัวอยาง ขอมูลท่ัวไปดานการ
ทํางาน สวัสดิการที่ไดรับจากมหาวิทยาลัย และความพึงพอใจเกี่ยวกับเงินเดือน คาตอบแทนและ
สวัสดิการอ่ืนท่ีทางมหาวิทยาลัยจัดให โดยเก็บรวบรวมจากอาจารยระดับอุดมศึกษาท่ีสอนในสาย
สังคมศาสตรจากมหาวิทยาลัยภาครัฐและมหาวิทยาลัยภาคเอกชน 

สวนขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) เปนการเก็บรวบรวมขอมูลท่ีเกี่ยวกับผลตอบแทน
และสวัสดิการของมหาวิทยาลัยในภาครัฐและผลตอบแทนและสวัสดิการของมหาวิทยาลัยใน
ภาคเอกชน โดยรวบรวมจากหนวยงานท่ีเกี่ยวของในดานผลตอบแทนและสวัสดิการตางๆ เชน กอง
สวัสดิการ ฝายบริหารทรัพยากรบุคคล เปนตน 

 
3.5 การวิเคราะหขอมูล 
 

3.4.1  การวิเคราะหความสัมพันธของตัวแปร 
ทําการวิเคราะหขอมูลโดยใชขอมูลปฐมภูมิจากการออกแบบสอบถามจากอาจารยท่ีสอนใน

สายสังคมศาสตรระดับอุดมศึกษาของมหาวิทยาลัยในภาครัฐและเอกชน นําขอมูลแตละดานมาทํา
การวิเคราะหเกี่ยวกับสภาพท่ัวไปโดยการคํานวณคาสถิติพื้นฐาน ไดแก รอยละ คาเฉลี่ย รวมท้ังทํา
การวิเคราะหความสัมพันธของตัวแปร คือ การทดสอบไคสแควร ซ่ึงใชทดสอบความสัมพันธ
ระหวางมหาวิทยาลัยท่ีสังกัดกับการใชสวัสดิการในดานตางๆ การทดสอบการทดสอบความ
แตกตางระหวางคาเฉล่ีย ซ่ึงใชทดสอบคาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางจากมหาวิทยาลัยภาครัฐและ
มหาวิทยาลัยภาคเอกชนดานผลตอบแทนท่ีเปนตัวเงิน และการทดสอบความแตกตางระหวาง
สัดสวน ซ่ึงใชทดสอบสัดสวนของกลุมตัวอยางจากมหาวิทยาลัยภาครัฐและมหาวิทยาลัยภาคเอกชน
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ดานการไดรับผลตอบแทนท่ีไมเปนตัวเงิน 
1) การทดสอบไคสแควร ( 2χ -test ) เปนวิธีการทางสถิติท่ีใชในการทดสอบสมมติฐาน

เกี่ยวกับความแตกตางและความสัมพันธระหวางตัวแปรของเหตุการณในประชากร เพื่อตองการ
ทราบวาระดับตางๆ ของคุณลักษณะหนึ่งของประชากรจะเปนอิสระหรือสัมพันธกันกับระดับตางๆ 
ของอีกคุณลักษณะหนึ่งของประชากรหรือไม มีข้ันตอนดังนี้  

 

1. การตั้งสมมติฐาน  
 H 0   :  ตัวแปรท้ังสองไมมีความสัมพันธกัน (ตัวแปรท้ังสองเปนอิสระตอกัน) 
  H 1   :  ตัวแปรท้ังสองมีความสัมพันธกัน (ตัวแปรท้ังสองไมเปนอิสระตอกัน) 
2. กําหนดระดับนัยสําคัญ (α ) 
3. สถิติท่ีใชทดสอบ 
       
       

 

   
กําหนดให 2χ    =   คาไคสแควร 

   O ij     =   ความถ่ีท่ีไดจากการสังเกต ในแถวที่ i คอลัมนท่ี j 
   E ij     =   ความถ่ีท่ีคาดหวัง ในแถวท่ี i คอลัมนท่ี j  
   r        =   จํานวนแถว 
   c        =   จํานวนคอลัมน 
 4. กําหนดอาณาเขตวกิฤต คือ 2χ >   2χ )}1)(1{( −− crα  

5. สรุปผลการทดสอบ โดยนําคาไคสแควร ( 2χ )ท่ีคํานวณไดไปเปรียบเทียบกับคาวิกฤต         
ถามีคามากกวาจะทําการปฏิเสธสมมติฐานหลัก  

  

 2) การทดสอบความแตกตางระหวางคาเฉลี่ยของประชากร 2 กลุม ท่ีเปนอิสระตอกัน (t-
test) เปนการทดสอบเพื่อตองการทราบวาคาเฉล่ียของประชากรท้ัง 2 กลุม มีคาแตกตางกันหรือไม 
โดยท่ีกลุมตัวอยางท้ัง 2 กลุมเปนอิสระตอกัน 
 

1. การตั้งสมมติฐาน  
 H 0   :  คาเฉล่ียของกลุมตัวอยางไมมีความแตกตางกัน 
  H 1   :  คาเฉล่ียของกลุมตัวอยางมีความแตกตางกัน 
 

2χ     =    
2

1 1
∑∑
= =

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −r

i

c

j ij

ijij

E
EO

     ;      i = 1,2,3,…,r   และ  j = 1,2,3,…,c 
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2. กําหนดระดับนัยสําคัญ (α ) 
  กรณีประชากรท้ัง 2 กลุมมีคาความแปรปรวนของขอมูลไมตางกัน 2

2
2
1 σσ =   

df  = 1n  + 2n - 2  
3. สถิติท่ีใชทดสอบ 

 

 
  จากสูตร  

 
 
 
โดย   

 
  

กําหนดให    1X  , 2X  =      คาเฉล่ียของกลุมตัวอยางท่ี 1 และ 2 
              2

pS  =      ความแปรปรวนรวม 
          2

1S , 2
2S  =      ความแปรปรวนของกลุมตัวอยางท่ี 1 และ 2 

           1n  , 2n  =      จํานวนกลุมตัวอยางท่ี 1 และ 2 
4. กําหนดอาณาเขตวกิฤต คือ t   >   

2
αt  

5. สรุปผลการทดสอบ โดยนําคา t ท่ีคํานวณไดไปเปรียบเทียบกับคาวกิฤต ถามีคามากกวา
จะทําการปฏิเสธสมมติฐานหลัก 

  
3) การทดสอบความแตกตางระหวางสัดสวนของประชากร 2 กลุม ท่ีเปนอิสระตอกัน เปน

การทดสอบเพ่ือตองการศึกษาเปรียบเทียบความแตกตางของ 2 กลุมวามีความแตกตางกันอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติหรือไม ถาให p1 , p2 เปนสัดสวนของประชากรท่ีสนใจจะศึกษา 

1. การตั้งสมมติฐาน 
 H 0   :  สัดสวนของกลุมตัวอยางไมมีความแตกตางกัน 
 H 1   :  สัดสวนของกลุมตัวอยางมีความแตกตางกัน 
2. กําหนดระดับนัยสําคัญ (α ) 
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3. สถิติท่ีใชทดสอบ 
 

 

จากสูตร  Z     =  ( ) ( )
( ) ( )

2
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โดยท่ัวไปมักสนใจจะทดสอบ H0 : 1p = 2p  หรือ H0 : 1p  - 2p  = 0 แตไมทราบวา 

 1p = 2p มีคาเทาใด จึงจําเปนจะตองประมาณคา 1p = 2p = 0p̂  ดังนั้นจะไดสูตร 
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หรือสูตร Z   = 
( )( )2100
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กําหนดให 1p̂ = 
1

1

n
a   ,    2p̂ = 

2

2

n
a     และ   0p̂ = 

21

21

nn
aa

+
+  

4. กําหนดอาณาเขตวกิฤต คือ Z   >  
2
αZ  

5. สรุปผลการทดสอบ โดยนําคา Z ท่ีคํานวณไดไปเปรียบเทียบกับคาวกิฤต ถามีคามากกวา
จะทําการปฏิเสธสมมติฐานหลัก 

 
3.4.2  การประเมินความพึงพอใจ   
 

ในสวนของการประเมินความพึงพอใจผูตอบแบบสอบถามจะตองตอบประเมินคําถาม
ออกมาเปนระดับคะแนนตามความสําคัญ หรือตามความคิดเห็น โดยไดกําหนดระดับความพึงพอใจ
ดังนี้ 
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5 หมายถึง  พอใจมากท่ีสุด 
 4 หมายถึง  พอใจมาก 

3 หมายถึง  พอใจปานกลาง 
2 หมายถึง  พอใจนอย 
1 หมายถึง  พอใจนอยท่ีสุด 
 

การวิเคราะหความพึงพอใจ จะทําการศึกษาโดยใหกลุมตัวอยางระบุคะแนน 1-5 ใหกับ
สวัสดิการดานตางๆ ท้ังท่ีเปนตัวเงินและไมเปนตัวเงินโดยท่ี 5 หมายถึง พอใจมากท่ีสุด  และ 1  
หมายถึง  พอใจนอยท่ีสุด จากน้ันนําคะแนนท้ังหมดมาหาคะแนนเฉลี่ย ( x ) และคาเบ่ียงเบน
มาตรฐาน (S.D.) โดยใชเกณฑในการวิเคราะหและแปลผลขอมูลดังนี้ 

คะแนนเฉล่ีย 4.50-5.00 กําหนดใหอยูในเกณฑ พึงพอใจมากท่ีสุด 
คะแนนเฉล่ีย 3.50-4.49 กําหนดใหอยูในเกณฑ พึงพอใจมาก 
คะแนนเฉล่ีย 2.50-3.49 กําหนดใหอยูในเกณฑ พึงพอใจปานกลาง 
คะแนนเฉล่ีย 1.50-2.49 กําหนดใหอยูในเกณฑ พึงพอใจนอย 
คะแนนเฉล่ีย 1.00-1.49 กําหนดใหอยูในเกณฑ พึงพอใจนอยท่ีสุด 
 

 
 


